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است

مسکن در هر جامعه‌ای فراتر از یک کالای اقتصادی 
صرف است؛ پدیده‌ای اجتماعی، فرهنگی و حتی 
سیاسی که نقشی اساسی در تحقق عدالت 
اجتماعی دارد. در ایران اما سیاست‌های رایج در 
حوزه مسکن، بویژه برای گروه‌های کم‌درآمد شهری، 
در طول دهه‌های گذشته اغلب ناکام بوده‌اند. 
اتکای صرف به ساخت واحدهای کامل و پرهزینه، 
علاوه بر تحمیل بار مالی سنگین بر دولت، در 
عمل بسیاری از خانوارهای هدف را ازخانه‌دار شدن 

بازداشته است.
این تجربه‌ها نشان می‌دهد که شاید زمان آن فرا 
رسیده باشد تا به جای تکرار سیاست‌های مرسوم، 
به الگوهایی بیندیشیم که بتوانند واقعیت‌های 
معیشتی و اقتصادی اقشار کم‌درآمد را در نظر 
بگیرند. یکی از این الگوها »مسکن تدریجی« است. 
مسکن تدریجی بر این ایده استوار است که خانه 
نباید محصولی کامل و از پیش آماده باشد، بلکه 
می‌تواند فرآیندی تدریجی و مشارکتی باشد. در 
این رویکرد، به جای واگذاری یک واحد کامل، یک 
»هسته آغازین« شامل اتاق، آشپزخانه و سرویس 
بهداشتی در اختیار خانوار قرار می‌گیرد. خانواده‌ها 
سپس متناسب با توان مالی و نیازهای خود، 
خانه را در طول زمان توسعه می‌دهند. این فرآیند 
اگرچه زمان‌بر است، اما دو مزیت بزرگ دارد: اول، 
هزینه‌های اولیه را به شکل چشمگیری کاهش 
می‌دهد و فشار مالی را از دوش دولت و خانوار 
برمی‌دارد؛ دوم، حس مالکیت و تعلق اجتماعی 
را در ساکنان تقویت می‌کند. خانه‌ای که به دست 
خود خانواده ساخته و تکمیل شود، صرفاً یک 
سرپناه نیست، بلکه به بخشی از هویت فردی و 
محله‌ای بدل خواهد شد. نمونه‌های موفق جهانی 

گواه کارآمدی این الگو هستند.
در شیلی، پروژه‌هایی چون لارینا و ویلا آندلس نشان 
دادند که چگونه یک هسته کوچک می‌تواند در 
گذر زمان و با مشارکت مستقیم مردم، به خانه‌ای 
کامل و محله‌ای پایدار تبدیل شود. در کلمبیا نیز 
محله‌هایی در بوگوتا که در دهه ۱۹۷۰ تنها با یک 
اتاق و سرویس بهداشتی آغاز شدند، امروز به 

مناطق شهری برخوردار از خدمات عمومی بدل 
شده‌اند. تجربه این کشورها نشان می‌دهد که 
مسکن تدریجی نه یک راه‌حل اضطراری، بلکه 
ابزاری برای توسعه پایدار شهری است. در ایران 
نیز بخش بزرگی از جمعیت شهری کم‌درآمد عملاً 
سال‌هاست همین مسیر را، هرچند غیررسمی و 
بدون حمایت نهادی، طی می‌کنند. بسیاری از 
سکونتگاه‌های غیررسمی، نتیجه تلاش خانواده‌ها 
برای ساخت تدریجی خانه‌های خود بوده است؛ 
اما به دلیل نبود حمایت قانونی، این واحدها 
اغلب با مشکلاتی همچون نداشتن سند رسمی، 
کیفیت پایین ساخت‌وساز و نبود خدمات شهری 
مواجه‌اند. همین جاست که نقش سیاست‌گذاری 
عمومی پررنگ می‌شود: اگر این روند طبیعی 
خانوارها به رسمیت شناخته شود و چهارچوبی 
قانونی و حمایتی برای آن ایجاد شود، می‌تواند به 
جای سکونتگاه‌های بی‌کیفیت، محلاتی پایدار 
و برخوردار بسازد. با این حال، اجرای سیاست 
مسکن تدریجی در کشور ما با موانعی جدی مواجه 
است. قوانین ساخت‌وساز صدور پایان‌کار را تنها 
برای ساختمان‌های تکمیل‌شده مجاز می‌دانند، 
در حالی که فلسفه مسکن تدریجی بر نیمه‌تمام 

بودن بنا استوار است.
ضوابط تفکیک زمین در طرح‌های شهری اغلب 
قطعات بزرگی را تعریف می‌کنند که برای خانوارهای 
کم‌درآمد غیرقابل تأمین است. نظام وام‌دهی 
نیز با سخت‌گیری‌هایی چون لزوم داشتن سند 
رسمی یا بازپرداخت‌های سنگین، عملاً بسیاری از 
خانوارها را از چرخه حمایت خارج می‌کند. افزون 
بر این، ارائه خدمات شهری نظیر آب، برق و گاز 
به شرط پایان‌کار، روند تدریجی‌سازی را دشوارتر 
می‌سازد. راه برون‌رفت از این چرخه، بازنگری در 
قوانین و ایجاد آیین‌نامه‌های خاص برای مسکن 
تدریجی است. صدور پایان‌کار مرحله‌ای، اعطای 
وام‌های خرد و زنجیره‌ای برای مراحل مختلف 
ساخت، استفاده از مصالح و نیروی کار بومی، و 
همچنین تأمین زمین‌های درون‌شهری از طریق 
همکاری بخش خصوصی و دولت، می‌تواند زمینه 
اجرای این سیاست را فراهم کند. از سوی دیگر، 
سازماندهی اجتماع محلی و ایجاد تعاونی‌های 
مسکن، مشارکت اجتماعی را تقویت کرده و به 
شکل‌گیری هویت محله‌ای کمک خواهد کرد. در 
نهایت باید گفت مسکن تدریجی یک مدل آماده و 
ثابت نیست، بلکه فرآیندی پویا و سازگار با شرایط 

متنوع خانوارهاست.

مسکن تدریجی؛  تجربه موفق 
جهانی برای اقشار کم‌درآمد

یادداشت

مجید روستا
عضو هیأت مدیره شرکت بازآفرینی شهری ایران

 
پروژه مهم بهسازی سطوح پروازی 
فرودگاه کرمانشاه در منطقه غرب 
کشور، اواخر سال گذشته، توسط 
رئیس‌جمهوری افتتاح شد و اوایل 
خرداد ماه امسال نیز به مناسبت سالروز 
آزادسازی خرمشهر، رادار بومی فرودگاه 
آبادان که به همت و تلاش متخصصان 
داخلی تولید شده بود، به بهره‌برداری 
رسید. در ماه‌های اخیر، با وجود جنگ 
12 روزه، یکی از مهم‌ترین اهداف دولت 
حفظ ثبات اقتصادی و اتمام بموقع 
پروژه‌های عمرانی و فرودگاهی بوده 

است.
محمد امیرانی، مدیرعامل شرکت 
فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی با اشاره به 
اقدامات انجام شده در یک سال 
دولت چهاردهم برای افزایش عملیات 
فرودگاهی گفت: »در این مدت دولت 
تمام تاش خود را برای رفع مشکلات 
مردم به کار گرفته و همواره در کنار مردم 
و مطالبات آنان بوده است، لذا شعار »۱۲ 
ماه تلاش، ۱۲ روز دفاع« یادآوری حضور 
دولت در کنار مردم بود و هفته دولت 

1404 نیز فرصتی شد تا دولت به مردم 
بگوید که در طول یکسال گذشته چه 
اقدامات مهمی در کشور انجام شده و 
چه تعداد پروژه‌های عمرانی در کشور به 

بهره‌برداری رسیده است.
وی گفت: »بهره‌برداری از پروژه‌های 
عمرانی و فرودگاهی، افزایش ناوگان و 
پروازهای هوایی، بهبود کارآیی و بهره‌وری، 
ارتقای رضایت شهروندان، دسترسی 
آسان‌ به خدمات دولتی، افزایش 
مشارکت شهروندان در تصمیم‌گیری‌ها 
و ارتقای مهارت‌ها و توانمندی‌های مردم 
از مهم‌ترین اهداف دولت چهاردهم در 

طول یکسال گذشته بوده است.«

بهره‌برداری از رادار بومی فرودگاه 
آبادان

معاون وزیر راه و شهرسازی با اشاره 
 M-SSR به بهره‌برداری از رادار بومی
ModeSفرودگاه آبادان گفت: »عملکرد 
مثبت این سامانه نشان از همت 
متخصصان صنعت هوانوردی کشور 
برای دستیابی و خودکفایی درعرصه‌های 
مهم صنعت هوانوردی بین‌المللی دارد 
و طراحی، تولید، نصب و راه‌اندازی این 
رادار بومی و دانش‌بنیان با شعاع عملکرد 
450 کیلومتری پروازهای مسافری در 
جنوب غرب کشور، برگ زرینی از 
تلاش‌های متخصصان ایرانی در تولید 
تجهیزات مورد نیاز صنعت هوانوردی 

کشور است.
وی افزود: »این رادار پیشرفته با عنوان 
»پروژه زاگرس« با همکاری اساتید 
دانشگاه صنعتی اصفهان و متخصصان 
صنعت فرودگاهی و هوانوردی ایران 
تولید شده و با ارائه خدمات مورد نیاز 
به پروازهای مسافری در آسمان جنوب 
غرب کشور، نقش مهمی در تأمین ایمنی 

پروازها در این منطقه دارد.«
به گفته امیرانی، این رادار پیشرفته 
مطابق با استانداردهای بین‌المللی 
صنعت هوانوردی طراحی و تولید شده 
و طراحی و ساخت این رادار به‌عنوان 
یکی از مهم‌ترین پروژه‌های راهبردی 
شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی ایران 
با استفاده از توانمندی‌های علمی مراکز 
دانشگاهی کشور در سال ۱۳۹۸ در دستور 
کار قرار گرفت و هم‌اکنون در فرودگاه 

آبادان زیر بار ترافیک رفته است.
بر اساس این گزارش این پروژه 
بزرگ بومی - ملی با تاش و همکاری 
کارگروه‌های تخصصی حوزه عملیات 
هوانوردی با ارائه راهکارهای فنی و اجرایی 
آماده شد، به ‌طوری که با بررسی‌های 
مرکز پژوهش و تحقیقات وزارت راه و 
شهرسازی و همچنین معاونت پژوهشی 
وزارت علوم، تحقیقات و فناوری به‌عنوان 
یکی از طرح‌های برگزیده پژوهشی سال 
1403 در زمینه همکاری‌های صنعت و 
دانشگاه با دریافت لوح سپاس و تندیس، 

در دولت چهاردهم رقم خورددر دولت چهاردهم رقم خورد

تولید رادار ملی برای تأمین ایمنی پروازهاتولید رادار ملی برای تأمین ایمنی پروازها
بهره‌برداری از پروژه‌های بومی و ملی در فرودگاه‌های کشوربهره‌برداری از پروژه‌های بومی و ملی در فرودگاه‌های کشور

مورد تقدیر قرار گرفت.
رادار M-SSR ModeS که بر اساس 
برنامه‌ریزی انجام شده، هم‌اکنون در 
فرودگاه آبادان به بهره‌برداری رسیده، 
تحولی بزرگ در زمینه تولید بومی 
تجهیزات صنعت هوانوردی است که 
توسط متخصصان ایرانی و به صورت تماماً 
بومی طراحی شده و در فرودگاه آبادان کار 
خود را آغاز کرده و قیمت تمام شده آن 
یک چهارم مشابه خارجی است. با اضافه 
شدن این رادار به شبکه کنترل ترافیک 
هوایی کشور امکان شناسایی و هدایت 
هواپیماهای غیر نظامی در شعاع 450 
کیلومتری از محل نصب در جنوب غرب 
کشور مطابق با الزامات و استانداردهای 

هوایی بین‌المللی فراهم شده است.
پس از راه‌اندازی و انجام آزمون‌های 
مورد نیاز این سامانه در فرودگاه آبادان، 
هم‌اکنون استفاده از نتایج پروژه برای 
ارتقای سامانه‌های راداری در سایر نقاط 
کشور و استقرار رادار در نقاطی که فاقد 
سامانه هستند در دستور کار شرکت 
فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی ایران قرار 

گرفته است.
مدیر عامل شرکت فرودگاه‌ها با اشاره 
به اینکه، تولید و نصب این رادار‌ها برای 
افزایش ایمنی پرواز‌ یک ضرورت صنعت 
هوانوردی کشور است گفت: »با توجه 
به تحریم‌های ظالمانه علیه کشورمان 
و عدم تأمین قطعات مورد نیاز در زمان 
بروز اشکالات فنی، مهندسان کشورمان 
با بهره‌گیری از تخصص و تجربه این رادار 
را طراحی و تولید کردند و مقرر شده از 
این پس نیاز فرودگاه‌های کشور به این 
نوع رادارها در صنعت الکترونیک هوایی 

در داخل کشور تأمین شود.«
به گفته امیرانی، با راه‌اندازی این رادار 
نقاط کور راداری در منطقه جنوب غرب و 
غرب کشور برطرف شد و پوشش راداری 
این منطقه تکمیل و با پشتیبانی رادار 
اهواز تمامی پروازها به شعاع بیش از 
۴۵۰ کیلومتر در این منطقه قابل رصد 
و رهگیری است. افزایش چشمگیر 
ضریب ایمنی پروازهای داخلی و 
پروازهای عبوری از آسمان ایران، کاهش 
تأخیرات پروازها، افزایش ظرفیت 
پذیرش پروازهای عبوری از فضای کشور 
و رشد درآمدهای ارزی شرکت فرودگاه‌ها 
و ناوبری هوایی ایران از مهم‌ترین نتایج 
ح بزرگ ملی در  مثبت اجرای این طر

فرودگاه آبادان بوده است.

بازسازی باند و سطوح پروازی 
فرودگاه کرمانشاه

معاون وزیر راه و شهرسازی، با اشاره به 
اقدام عمرانی دیگر در فرودگاههای کشور 
گفت: »با بهره‌برداری از پروژه بازسازی 
باند و سطوح پروازی فرودگاه کرمانشاه 
به دستور رئیس‌جمهوری در سال گذشته 
این فرودگاه در غرب کشور برای انجام 
پروازهای مردم استان‌های کرمانشاه، 
همدان، لرستان، ایلام و کردستان به 

فرودگاه هاب منطقه‌ای تبدیل شد.«
وی افزود: »باند جدید فرودگاه کرمانشاه 
و توسعه اپرون این پروژه بزرگ فرودگاهی 
پس از 18 ماه تاش مدیران شرکت 
فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی ایران به 
بهره‌برداری رسید و هم‌اکنون این فرودگاه 
به یکی از فرودگاه‌های مهم برای پروازهای 
عبوری داخلی و خارجی در غرب کشور 

تبدیل شده است.«
بر اساس این گزارش مجموعه اقدامات 
مربوط به عوامل پروازی و پروژه بازسازی 
سطوح پروازی فرودگاه شهید اشرفی 
اصفهانی کرمانشاه با اعتبار هزار و ۲۰۰ 
میلیارد تومان شامل؛ »باند پروازی به 
طول سه هزار و ۴۰۰ متر و عرض ۶۰ متر 
به مساحت ۲۰۴ هزار متر مربع«، »باند 
اضطراری به طول سه هزار و ۳۴۰ متر و 
عرض ۴۵ متر به مساحت ۱۵۰ هزار و ۳۰۰ 
متر مربع«، )تاکسی‌وی‌های ارتباطی( 
باندهای خزش »به مساحت ۷۰ هزار 
مترمربع«، »اقدامات استانداردسازی 
مبتنی بر دستورالعمل‌های بین‌المللی 
در ۲ طرف باند پروازی« حریم ایمنی 
پرواز »به عرض ۱۴۰ متر از محور باند 
پروازی و در مجموع به مساحت ۷۹۰ 
هزار مترمربع«، »اپرون محل توقف 
هواپیما به طول ۳۶۰ متر و عرض ۱۸۰ متر 
به مساحت ۶۴ هزار و ۸۰۰ مترمربع«، 
»نصب و راه اندازی۴۴۰ عدد چراغ 
سیستم روشنایی«، »اجرای سیستم 
زهکش سطحی به طول ۱۰ هزار متر طول 
و زهکش زیر سطحی به طول ۱۸ هزار و 

۵۰۰ متر طول« است.
پروژه توسعه و نوسازی باند جدید فرودگاه 
کرمانشاه به طول 3400 متر و توسعه 
اپرون این پروژه بزرگ فرودگاهی پس از 
18 ماه تلاش آماده افتتاح شد و امسال 
در ایام اربعین حسینی فرودگاه کرمانشاه 
به یکی از فرودگاه‌های پرتردد زائران ایرانی 
برای شرکت در مراسم اربعین در کربلای 

معلی بود.

گزارش
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